



# 海曙打造“全能社工”，柳锦社区先试点

## 以前七成时间坐班，现在走访为主

### 社工拿多少奖金得看居民满意度

□记者 滕华 通讯员 毛一波

昨天下午，海曙区南门街道柳锦社区的6名社工参加了一场特殊的培训，他们要学习各条线上的业务知识，为做好“全能社工”打下基础。这是海曙区优化社区管理体制在柳锦社区的一个试点，今后社工将分为事务岗和行政岗，针对性地展开社区工作，最大程度提升居民满意度。

#### 变化 以前走访时间占三成，现在要占七成

朱莉在柳锦社区已经工作好几年，算是“资深”社工了，瘦瘦的她一头短发，清爽利落。“以前每天就是坐在电脑前录资料，进行平台操作。”朱莉告诉记者，她的任务是联系300户居民，按照每年至少入户一次的要求，算下来应该每个工作日至少要跑一户家庭。

因为她负责的社保工作是居民们关注度最高的，经常刚到居民家就接到同事电话，说有人来办事了赶快回来。“算了算，走访居民和坐在办公室内的时间比基本三七开。”

但现在开始，朱莉的工作重心完全调头，用七成的工作时间去走访居民。

柳锦社区的6名社工中，除2人被划分为行政岗，主要坐办公室，负责平台维护、居民接访、档案管理等行政事务处理外，另4人被划分为事务岗位，主要走访居民，比如包片联户、处理帮办群众事务、采集数据。

改革后，不管你是坐办公室的还是走访居民的，都得熟悉社区各方面的工作，要做“全能社工”。像朱莉以前只要熟悉社保这块的业务，以后计生卫生、安全隐患、老龄、教育这些，她都得会。

#### 考核 10%居民不认识你，就要扣奖金

社区党委书记金剑波告诉记者，改革后，社工之间的收入可能会拉开比较大的差距，“社工干得好不好，要他们服务的社区居民说了算。”

据介绍，以后社工们的月度考核将由居民代表组成的监督小组负责打分，以居民满意度为主要测评依据。年终考核由社区书记、社会事务科、居民代表三方组成考评小组，权重比分别为40%、30%、30%。

记者注意到，在对社工的事务岗的考核中，有一项是居民对网格长的知晓率。朱莉举例说，她对口联系的300户家庭，如果他们中有10户不认识朱莉，就要扣1分，如果1/3不认识，这项的10分就全扣了。除了知晓率，还有满意度。就算走访了某户居民，但对社工的工作不满意，还是要扣掉1分的。在居民代表对行政岗社工的考核中，不及时办结的每次扣2分，宣传不到位的扣1分，和居民争吵的扣1分。

社工们的考核结果将和评优评先挂钩，并作为社工续聘的依据。每个月度的考核，设包片联户月度基本奖。达到80分，全额发放月度奖；低于70分的全部扣除。如果年度考核不合格的话，全额扣罚当年绩效部分的目标考核奖和专项奖金，并解除劳动合同。

#### 前景 社工要去行政化，走到居民中去

“上面千条线，下面一根针，社工行政化的倾向越来越严重，我们统计了下，社工要做社保、计生、民政等25个平台和条线的工作，占用了他们很大精力，相对在服务居民的时间上少了很多。”

海曙区民政局局长周建军介绍，“社工的发展前景也是社会关注的焦点，如何在社区的体制突破下，给社工一个上升的空间，也是亟待解决的问题。”海曙将在柳锦试点的基础上逐步向其他社区推广。

为此，海曙区探索实行“一核双岗”模式，在柳锦社区试点，以社区书记为核心，实行首席负责制，行政岗和事务岗社工两线运作。以行政岗前台受理，后台派发给事务岗社工，并结合平台维护的社区公共服务机制和“居民事务，网格管理，项目申报”的社区事务管理机制两者有效合作。就好比银行，前台接单，后台专业人员解决问题，事务型社工今后70%的时间都会深入一线，用自己的专业知识去解决居民问题，去培养社会组织。

在社区工作5年的朱莉对这次改革充满了期待，“我们要学习的东西会很全面，虽然有压力，但调动了积极性，让我们可以变得更专业，更职业化。”

《茅镬古树群有多棵古树虫害严重》后续

## 农林部门拟着手改善古树生长环境

### 年底前开建茅镬古树群主题公园

□记者 边城雨  
实习生 周佳民

本报8月16日报道的《茅镬古树群有多棵古树虫害严重》在读者中引起强烈反响。昨天上午，鄞州区农林局的工作人员与园林保护志愿者一起到现场进行了查看。采访中记者还了解到，下一步茅镬古树群将建成以古树为主题的公园，目前该项目已经通过立项审批。



昨天上午，鄞州区农林局专家、关心古树的志愿者来到茅镬，查看古树健康情况。 记者 许天长 摄

#### 将对古树进行加固保护

昨天上午，记者一行来到茅镬古树群现场，经过初步查看，发现古树群中的金钱松长势良好，但是一棵榿树的下部出现了腐烂现象。农林局的工作人员当即表示，为安全起见，下一步会用钢筋等对树根部进行加固。对本报之前报道中提到的那棵被烧坏的树木，经专家确认那是一棵梓树，已有数百年的树龄，树身上的烧伤痕迹可以确定刚发生不久，应该是人为因素造成的。这棵树的树干蛀空了一大半。现场专家告诉记者，这棵树的长势开始衰退，树身有白蚁等病害，他们会施加肥料，并进行必要的加固，以防止大风对其造成进一步侵害。

专家们还对其他古树进行了查看，发现有两棵榿树出现很多枯枝。专家表示，这些树“年纪大了，各种功能都在退化”，他们会对其进行必要的复壮措施，让其得到更好的养分。在查看中，专家们还发现了带蛾等害虫，下一步会采取必要的防护措施。

鄞州区农林局的工作人员表示，茅镬古树群是社会关

注的热点，他们也会加大对古树群的巡查力度，发现问题，第一时间解决。

#### 志愿者建议改善古树生长环境

志愿者小廖是一家专业古树保护公司的技术人员，据他介绍，从他们多年调查结果来看，立地环境的改变是主要影响因素，因为没有或很少考虑古树的生长空间需要，结果造成树冠被遮蔽、树穴面积过小、树穴周边硬化、土壤板结等情况，进而导致根系无生长空间、长势逐渐衰弱甚至死亡。

病虫害也是影响古树正常生长的一大因素，特别是白蚁、天牛等蛀干性害虫，其危害面广、危害树种多，往往蛀空树木主干，导致树木倒伏或死亡。另外，大风对古树的损害也较大，他建议相关部门对古树要进行防腐处理，以让古树有更强的抗风能力。

小廖还告诉记者，根据宁波市人民政府令第116号《宁波市古树名木保护管理办法》的相关规定，一、二级保护的古树，其保护区不小于树冠垂直投影外5米。在记者采访过

程中，却发现村庄内的古树没有一棵有保护区，就连那棵因树围和单株蓄积为全国之最而被称为“万木之冠”的金钱松也处于半山腰，不存在保护区。小廖建议，要尽量改善古树周边的生长环境。

#### 古树群将变身古树公园

昨天记者在采访中看到，茅镬的村民搬迁之后，现场留下的废墟一直没有清理。对此，章水镇政府相关负责人告诉记者，作为四明山景区建设的一部分，茅镬古树群整体将变成一个古树公园，目前立项和前期的审批已经得到通过，如果没有意外的话，预计今年年底可以动工。到时，这些废墟将根据需要进行全面清理。

这名负责人还告诉记者，古树公园将最大程度地体现古树元素，除了让这些古树得到更好的保护，还要让“每一棵古树都能讲故事”，以体现这些古树的人文价值。为了让古树公园建设得更好，他们还会在动工之前，通过各种途径征集各方意见，包括专家、资深驴友、当地村民等。待形成统一共识之后，再开工建设。